

Рецензия

от

Чл. кор. Проф. Николай Цанков, д.м.н.
Аджибадем-Сити клиник-МБАЛ „Токуда“, София.

Избран съм за рецензент на конкурс за придобиване на академичната длъжност „Професор“ по научната специалност „Дерматология и Венерология“ (шифър 03.01.21) към Аджибадем- Сити клиник- МБАЛ „Токуда“, София, със заповед 01/04.2021г. на изпълнителния директор.

По обявения конкурс (Държавен вестник бр.94/03.11.2020г.) са постъпили документите на един кандидат – Доцент д-р Здравка Величкова Демерджиева, началник на отделение по Дерматология и Венерология при Аджибадем-Сити клиник-МБАЛ „Токуда“, София.

I. Кратки биографични данни.

Доц. Здравка Величкова Демерджиева е родена на 12 април 1966г. Завършва висшето си медицинско образование в МУ-София през 1992г. с отличен успех. Постъпва като специализант след успешно издържан изпит през 1993г. в Университетската клиника по Дерматология и Венерология, Медицински Университет – София.

Полага успешно изпит за специалност през 1996г. През 2007г. защитава дисертационен труд озаглавен „Сифилис и системни дерматози – промени в лимфни и кръвоносни конюнктивни съдове“ и придобива научната и образователна степен „Доктор“.

През 2010г. след успешно издържан конкурс е началник на отделение по кожни и венерически болести при „Токуда“ болница.

През 2020г. защитава успешно дисертация за придобиване на титлата „Доктор на медицинските науки“ на тема „Очни промени и вазографии при пациенти с псориазис.“

През 2005г. преминава и успешно завършва курс по анатомия на лицето в Royal College of Surgeons of England.

През 2006г. Доц. Здравка Демерджиева специализира по тясната специалност „Детска Дерматология“ в гр. Манчестър - Англия.

Доц. Здравка Демерджиева владее писмено и говоримо руски и английски език.

II. Общо представяне на процедурата и докторанта.

В съответствие с процедурата, отразена в Правилника на Аджибадем-Ситиклиник-МБАЛ „Токуда“, София, получих комплект материали на електронен носител относно професионалния път и научната активност и дейност на Доц. Здравка Демерджиева.

Доцент Здравка Демерджијева е член на Българското Дерматологично Дружество, Български Лекарски Съюз, Съюз на Учените в България, Европейската Академия по Дерматология и Венерология.

III. Научно-изследователска дейност.

Кандидатът предоставя за оценка и обсъждане 163 научни труда, разпределени както следва:

1. Автореферати на дисертационни трудове – 2
2. Монографии, от които 1 авторска – 4
3. Учебници – 1 глава в учебник като първи автор – 1
4. Статии в научни списания – 82, от които 13 в международни списания и 69 в национални научни списания.

От публикуваните статии в научни списания Доц. Здравка Демерджијева е самостоятелен автор в 11 статии, първи автор в 24 статии и последващ автор в 47 статии.

5. Участия с доклади в конгреси, конференции и симпозиуми – 77, от които 24 в чужбина и 53 в Р. България.

От публикуваните научни статии 38 (31 публикувани в Р. България и 7 публикувани в чужбина) са отпечатани след придобиване на академичната длъжност „Доцент“.

От представените доклади на конгреси, конференции и симпозиуми, 16 от тях в Р. България и 2 в чужбина, са изнесени след придобиване на академичната длъжност „Доцент“.

Цитати (цитатна справка Изх.№530/30.XI.2020 на ЦМБ – Медицински Университет, София).

Намерени са 31 цитати в български научни източници и 33 в международни такива, или общо 64 цитирания.

Доц. Здравка Демерджијева е спечелила II награда на постерна сесия на остров Родос (Гърция) през 2009г. и почетни грамоти за активно участие в националните конференции по педиатрия и на Общопрактикуващите Лекари (ОПЛ).

IV. Приноси в публикуваните научни трудове.

В редица свои научни трудове – кандидатска дисертация, научни статии, публикувани в Р. България и чужбина, Доц. Здравка Демерджијева проучва и изтъква съпътстващите промени в очната лигавица при системни кожни заболявания – сифилис и псориазис: „Сифилис и системни дерматози – промени в лимфните и кръвоносни съдове“ (Дисертация за присъждане на научната и образователна степен „Доктор“), както и успешно защитената дисертация за „Доктор на медицинските науки“: „Очни промени и вазографии при пациенти с псориазис.“

С публикуваната статия през 2019г. в елитното американско списание Clinics in Dermatology “Ocular changes in patients with psoriasis.”

Доц. Здравка Демерджиева затвърждава своето място сред първите автори в света, които търсят и описват очните промени при болни с псориазис вулгарис.

Налагането на схващането, че кожните заболявания са системни заболявания Доц. Здравка Демерджиева прави с участието си в монографията „Псориазисът системно заболяване“ с написаната от нея глава „Псориазис в детска възраст“, както и с главата “Psoriasis in Childhood”, отпечатана в издадената през 2016г. в Германия монография “Psoriasis as a systemic disease”.

Доц. Здравка Демерджиева е автор на главата „Кожни проблеми при бъбречно трансплантирани пациенти“ в учебника с редактор проф. Е. Паскалев „Нефрология“.

На трето място поставям заслугите на доц. З. Демерджиева при възстановяването на високопланинското климатолечение в местността „Белмекен“ през 2010г. Там тя проучва и публикува редица статии, главно за лечението на atopичен дерматит в детската възраст.

На четвърто място поставям множеството клинични описания на редки клинични случаи, на терапевтично повлияване на трудни за лечение случаи, както и анализ на кожните промени при Covid-19.

V. Учебно-преподавателска дейност.

Учебната натовареност на Доц. З. Демерджиева е 1373 екв. часа за последните 5 години (01.01.2016 - 31.12.2020г.) въз основа на Удостоверение №1568/22.12.2020г. от Аджибадем Сити Клиник – МБАЛ „Токуда“.

Като хоноруван преподавател на студенти-медици за учебната 2019-2020 година тя има 190,5 учебни часа (Служебна бележка №76/01.12.2020г. от МФ на СУ „Климент Охридски“.

В момента Доц. Здравка Демерджиева е научен ръководител на трима специализанти. Тя е научен ръководител на успешно защитения дисертационен труд на д-р Бисера Котевска. В момента ръководи оформянето на дисертационните трудове на д-р Радка Масларска (Детска клиника) и д-р Петя Площакова (клиника по Дерматология и Венерология).

VI. Лечебно-диагностична и експертна дейност.

Доц. Здравка Демерджиева е отлично подготвен специалист в областта на дермато-венерологията.

Започва кариерата си като завеждащ кабинет по „Детска дерматология“ в Университетската клиника по Дерматология и Венерология към МУ-София, след което от 2010г. е началник на клиниката по Кожни и венерически болести към Аджибадем Сити Клиник МБАЛ „Токуда“.

В наши дни тя е водещ специалист в областта на детската дерматология в Р. България, като е тясно специализирана в диагностиката и лечението на атопичния дерматит, псориазис и хемангиоми в детска възраст.

Заслуга в национален мащаб е възстановянето на високопланинската терапия в местността Белмекен.

Участва активно в обсъждането и е автор в приетите от Българското Дерматологично Дружество консенсуси за атопичен дерматит, псориазис, булозна епидермолиза, хемангиоми в детската възраст.

Доц. Здравка Демерджиева е член на националната експертна група за болест на Фабри.

Отново подчертавам, че е един от утвърдените специалисти в света, който търси и описва отражението на клиничното протичане на кожните и венерически болести в областта на очната лигавица.

VII. Заключение.

Въз основа на гореизложеното и факта, че цялостната дейност на доц. З. Демерджиева покрива всички нормативно изисквани количествени и качествени критерии, убедено предлагам на почитаемото научно жури да се присъди научното и академично звание „Професор“ на Доцент Здравка Величкова Демерджиева, д.м.н.

Чл. Кор. Николай К. Цанков, д.м.н.
София, 24.02.2021г.

